



南医大二附院 现代快报 联合打造

9月18日,南京医科大学第二附属医院迈皋桥新院区正式搬迁,搬迁后新院区南临北岗山路,东接迈皋桥街,西为抚云路,迈皋桥地铁站近在咫尺。新院区集预防、保健、诊疗、康复于一体,设置床位326张,将重点打造心血管病、生殖、盆底、急救以及健康管理等多个优势学科,方便周边地区的百姓健康需求。

本期“遇见 二附院迈皋桥新院区”将聚焦优势学科和中心:儿科

# 南医大二附院迈皋桥新院区儿科 家门口就能看常见病、多发病、疑难病

“家住迈皋桥,每次孩子生病了,都要带孩子跑好远去看病,一点也不方便”“每次去大医院,都要排好久的队,啥时家门口能有儿科就好了”……现代快报记者在采访中获悉,南京医科大学第二附属医院迈皋桥新院区的儿科,环境温馨舒适、专家实力雄厚,孩子所有的常见病、多发病和疑难病都能看,大大方便了周边老百姓的就医需求。记者近日对该院儿科主任甘卫华教授进行了采访。

通讯员 陈艳萍 现代快报+记者 任红娟

## 环境温馨舒适,满足家长个性化需求

妙妙(化名)3岁,从小就特别容易生病,到了冬天以后一直不停地感冒,以前每次都是喝点药就好了,可这次感冒吵着说耳朵难受,后来疼得直哭,觉也睡不踏实。家里人着急了,赶紧带她到家门口的南医大二附院迈皋桥新院区看病。

“第一次来这里,就医环境不错。”妙妙的爸爸说,以前家门口没有儿科,带孩子看病都要跑很远,这次在家门口就能看到,而且没有想到的是,不用挤在一楼排队挂号,在二楼的诊区就能给孩子挂号、缴费、看病,真的是快捷又方便。

记者在采访中发现,南京医科大学第二附属医院迈皋桥新院区儿科门诊二楼不仅就医流程合理,而且环境整洁、干净、明亮,还有独特的“儿童乐园”式就医环境,比如诊室里活泼的装饰画、专属于儿童的活动区,让孩子在就医过程中感到舒适、愉快,营造了一种充满人性化、以关心患者、以患者需求为中心的人文环境。

除了门诊,值得一提的是,不同于一般的二人间、三人间的普通病房,新院区充分考虑患儿和家长个性化的需求,还设置了儿童的特需病房和病房套间,特需病房是单人房,满足了住院家庭对独立空间的需求,而病房套间则配备大床、沙

发、茶几、电视、冰箱、WiFi等日常设施。每个套间只住一名患儿,患儿父母可在套间内进行陪护。

## 专家实力雄厚,儿童常见病多发病都能看

周三上午,在新院区二楼高级专家门诊外的长椅上,坐满了候诊的人群。爸爸妈妈带着5岁多的乐乐来看病,“我家孩子啥都好,活泼聪明,可是这么大了还总尿床,之前一直觉得再大点就好了,可是迟迟不见好,有点担心,尿床究竟是不是病啊?要不要治?”乐乐的爸爸说,前几天听朋友介绍,家门口医院有专治遗尿的高级专家甘卫华坐诊,就赶紧请假带孩子来了。

“到我们这儿,孩子所有的常见病和多发病都能看。”甘卫华介绍,在新院区的儿科门诊周一到周日设有普通门诊和专家门诊,可以看孩子的各种小毛病。另外,甘卫华强调,新院区周一到周五还设有高级专家门诊,由不同亚专科的高级专家坐诊,可以解决孩子成长过程中遇到的各种疑难杂症。

据介绍,周一是内分泌主任医师于宝生坐诊,他对生长激素缺乏症、矮小症、性早熟、Turner综合征、甲状腺疾病、肥胖症、糖尿病等小儿内分泌系统疾病有较丰富的诊治经验。周二是儿内科主任医师薛娟,她擅长小儿消化、感染等疾病的诊治,如急性慢性腹泻、反复呕吐、再发性腹



南京医科大学第二附属医院迈皋桥新院区的儿科环境温馨舒适  
通讯员供图

痛、厌食、便秘、便血、肺炎等。周三是儿内科主任医师甘卫华,擅长诊治小儿各类肾脏疾病,尤其对小儿难治性肾病、IgA肾病、紫癜性肾炎、小儿血尿的临床治疗有独到之处。周四是儿内科主任医师盛伟松,他擅长小儿消化系统疾病及风湿免疫疾病的临床诊治与研究,能熟练运用小儿肠镜、小儿胃镜对小儿消化系统疾病进行准确诊断与治疗。周五是儿内科主任医师黄杰,对儿童各种急症、重症的处理具有丰富的临床经验,擅长小儿癫痫、脑发育不全等神经系统疾病,对小儿感染性疾病,特别是小儿脑炎、手足口病的抢救及治疗亦有独到见解。

## 儿童保健中心,为家长提供个性化指导

儿童保健在孩子成长过程中是非常重要的,儿童保健中心能针对每个孩子的检查结果,给出符合孩子自身特点的、有针对性的、具体的、个性化的指导和建议,让宝宝快乐成长,让家长轻松育儿。记者在采访中得知,新院区一楼设有专门的儿童保健中心,环境宽敞温馨、功能区齐全。据介绍,儿童保健中心可以为辖区周边不同年龄段孩子进行体检、预防接种以及家长的健康教育等。另外,中心还开设了特色门

诊,比如儿童营养门诊、儿童生长发育门诊等。

“我们医院萨家湾院区的儿科是江苏省临床重点专科,可以说是专科建设齐全,特色专业领先。”甘卫华介绍,目前萨家湾院区给新院区开通了绿色通道,一旦新院区的孩子遇到疑难问题就可以直接转院到萨家湾院区。

此外,值得一提的是,由于新院区是综合院区,其中有独立的心血管中心和生殖中心,儿科和相应学科强强联合,可以内外科结合治疗儿童的先心病,以及提前介入孕妈咪的健康保健,为新生儿的健康保驾护航。

# 身体突然变黄别耽搁! 肝胰十二指肠切除手术挽救了患者生命

快报讯(通讯员 章琛 记者 安莹)近日,南京市第一医院普外科成功完成一例半肝切除+胰十二指肠切除术,目前患者恢复良好,顺利出院。

今年64岁的陈阿姨突然发现自己眼睛和皮肤都有些发黄,起初并没有在意,直至20天前,陈阿姨发现自己的小便颜色变成了深茶色,才到当地医院就诊。腹部增强CT提示胆管占位性病变,导致了胆管梗阻,所以才出现黄疸的症状。经保肝等治疗后效果不佳,黄疸症状仍呈现持续加重趋势。

陈阿姨来到南京市第一医院普外科就诊,普外科医生商龙成把患者收入医院准备手术。术前检查完成后,普外科医疗团队发现该患者是一个特殊类型的胆管癌,手术方案的选择让治疗组陷入了深深的思考。一般来说,胆管癌分为肝内、肝门部和肝外三种类型,但该患者的术前影像提示肿瘤沿胆管壁广泛浸润性生长,向上已经侵犯到肝内的

二级胆管,向下侵犯到了胆管下段,处理起来极为棘手。如果要达到根治手术的要求,必须要做半肝切除+胰十二指肠切除术。这种手术风险很高,肝衰、胰漏、大出血等严重手术并发症发生率高,围手术期死亡率也高。为了最大限度地挽救患者,通过认真细致的术前评估,普外科主任医师马永团队为患者制定了周密的治疗方案。

医疗团队首先为患者进行了“减黄”治疗,穿刺引流后患者胆红素有了明显下降。医疗团队在完善手术准备后,为患者进行了手术治疗。术中探查发现患者的情况和影像是一致的,医疗团队在与患者家属充分沟通的基础上,再次评估患者身体条件后,果断决定为其施行肝胰十二指肠切除术。在麻醉团队、手术室医护的密切配合下,主任医师马永、副主任医师肖华等历时8个多小时终于完整切除了患者的肿瘤组织,同时还清扫了肿瘤周围淋巴结,通过术中3次快速病理确认了患者切

缘阴性,最大限度地确保了肿瘤的完整切除。

陈阿姨的术后病理显示为胆管中低分化腺癌。术后通过积极保肝、营养等围手术期治疗管理和护理团队的精心护理,一周便恢复了正常饮食,皮肤和眼睛也恢复到了正常颜色。

南京市第一医院普外科主任医师马永介绍说,出现黄疸,别管“真假”先去医院。确认血清胆红素升高者,需要做腹部超声检查,看有无胆管扩张,存在胆管扩张者,考虑为外科黄疸(梗阻性黄疸),需要到普外科或肝胆外科诊治;没有胆管扩张者,考虑为内科黄疸,需要到消化内科或血液科诊治。

目前南京市第一医院普外科(肝胆外科)已经形成了规范化的肝胰十二指肠切除手术流程和围手术期患者管理方案,显著减少了手术并发症的发生,提高了胆管癌和胆囊癌的治疗效果,有效改善了患者的预后。

# 脸一边大一边小? 可能是偏侧咀嚼惹的祸

快报讯(通讯员 贾晨晨 记者 任红娟)日常生活中,经常会有人说自己的脸一边大一边小,在拍照的时候会更加明显,有时候还会发现拍出来的照片脸有点歪。这到底是怎么回事?有什么方法可以预防?

近日,现代快报记者采访了南京市口腔医院(南京大学医学院附属口腔医院)第一门诊部主任寿卫东。

寿卫东介绍,我们大多数人的左右脸都会存在较小的差别,但一般并不明显。如果发现脸有比较明显的不对称,首先需要明确是否是骨性不对称或偏斜造成的。如果影响到正常生活,这种情况可能需要进行颌面外科整形手术治疗。

而大多数不对称主要源于偏侧咀嚼造成的一侧肌肉亢进、

一侧肌肉萎缩。

此外,长期的偏侧咀嚼还可能造成龅齿、牙龈炎、牙周炎、错颌畸形、咬合关系紊乱、颞下颌关节病等问题。对于青少年来说,这种不良习惯还会影响颌骨的发育。

如何纠正偏侧咀嚼呢?寿卫东表示,关键是去除病因。如果是一侧牙齿疼痛、咬合功能不佳、颞下颌关节疼痛、牙齿缺失过多等造成的偏侧咀嚼,应该积极进行治疗,恢复牙齿正常的咀嚼功能。另外,要改掉无意识的偏侧咀嚼的不良习惯,有意识地用不常用的一侧牙齿进行咀嚼。

“大家应正确认识偏侧咀嚼导致的不良影响,保持良好的口腔卫生,定期去医院检查,做到早发现早治疗。”寿卫东提醒。